Kombinatorika

Permutacie bez opakovania

Nech je dana n-prvkova mnozina M s réznymi prvkami. Permutaciou budeme rozumiet jedno z moznych
usporiadani vsetkych n prvkov mnoZiny M.
Pocet vSetkych permutacii bez opakovaia n-prvkovej mnoZiny uréime podla vztahu : P(n) =n!

Priklady poufZitia:

e Kolko existuje 4-pismenovych slov zloZzenych z hldsok A,F,E,L, ak kazda hldska sa v slove vyskytne
najviac raz.

e Kolkymi spésobmi mézu Styria fudia nastupit do 4-miestneho auta.

e Kolkymi spésobmi mdzem na poli¢ku vedla seba uloZit 5 roznofarebnych hrnéekov.

Permutacie s opakovanim

Nech je dana n-prvkova mnozina M, pricom niektoré prvky sa v mnozine mézu vyskytovat viac krat.
Permutaciou s opakovanim budeme rozumiet jedno z moznych usporiadani vsetkych n prvkov mnoziny M.
Pocet vSetkych permutacii n-prvkovej mnoziny, pricom pocet vyskytov rovnakych prvkov je ny, n,, ..., ng

n!

(ng + ny + ... + ng = n) ur¢ime podla vztahu : P(n) = T —
gl -y

Priklady poufZitia:

e Kolko réznych slov je mozné vytvorit zmenou poradia pismen v slove MATEMATIKA.

e Kolkymi spdsobmi mdZzem na policku vedla seba uloZit 6 hrnéekov, z ktorych su 3 biele, 2 modré
a jeden Cerveny .

Variacie bez opakovania

Nech je dana n-prvkova mnozina M. Variaciou k-tej triedy z n prvkov budeme rozumiet usporiadant k-ticu
prvkov mnoziny M, priCcom tieto prvky sa neopakuju.
Pocet vSetkych variacii bez opakovania k-tej triedy z n-prvkov uréime podla vztahu

V(kn) = (nf’k)! = nl(n—k)!=n.(n—1).-.(n—k+1)

Priklady poufZitia:

o Kolko existuje 3-pismenovych slov zloZzenych z hldsok A,F,E,L,O ak kazda hldska sa v slove vyskytne
najviac raz.

e Kolkymi spdsobmi sa m6Zu Styria [udia usadit do radu v kine, v ktorom je 10 miest.

e Kolkymi spbsobmi mézem na poli¢ku vedla seba uloZit 3 zo 6 r6znofarebnych hrnéekov.

Variacie s opakovanim

Nech je dana n-prvkova mnozina M. Variaciou s opakovanim k-tej triedy z n prvkov budeme rozumiet
usporiadanu k-ticu prvkov mnoziny M, pricom tieto prvky sa v k-tici m6zu vyskytovat viackrat.
Pocet vSetkych variacii s opakovanim k-tej triedy z n-prvkov ur¢ime podla vztahu : VOo(k,n)=nk

Priklady pouZitia:

e Kolko existuje 3-pismenovych slov zloZzenych z hlasok A,F,E,L,O ak v slove sa mdzu hlasky opakovat
e Kolko réznych moznosti moze nastat pri hode troma r6znymi kockami.

o Kolkymi spdsobmi mdzem ofarbit hrany 6-uholnika, ak mam k dispozicii 10 farieb



Kombinacie bez opakovania

Nech je dana n-prvkova mnozina M. Kombinaciou k-tej triedy z n prvkov budeme rozumiet k-prvkovu
podmnozinu mnoziny M. (prvky su r6zne, na poradi prvkov nezalezi)

Pocet vsetkych kombindcii bez opakovania k-tej triedy z n-prvkov uréime podla vztahu :
_(ny _ n! __V(kn)
C(k'n)_(k) T =Rk k!

Priklady pouZitia:

o Kolko existuje 3-prvkovych podmnoZzin vytvorenych z 8-prvkovej mnoziny.
e Kolkymi spbsobmi si mdZzeme vybrat 3 vyrobky z desiatich, ktoré st v ponuke.
e Kolko existuje moznosti na vyplnenie tiketu lotta, ak vypifiame 6 &isel z 49 moznych.
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Pocet vSetkych podmnoZzin n-prvkovej mnoziny je (g) + (711) + (Tzl) + -+ (n f 1) + (n) = 2"

Priklady na precvicenie:

1. Kolko réznych slov je mozné vytvorit zmenou poradia pismen v slove FLORIDA?
a) Kolko z nich bude koncit samohlaskou?
b) Kolko z nich bude zacinat aj koncit spoluhlaskou?
c) Kolko z nich bude takych, Ze v slove budu najskér vsetky spoluhlasky, potom vsetky samohlasky?
d) Kolko z nich bude zaéinat na pismeno R?
e) Kolko slov bude takych, Ze pismena DA budu pri sebe a budu v tomto poradi?



2. Kolko r6znych slov je mozné vytvorit zmenou poradia pismen v slove HONOLULU?
a) Kolko z nich bude takych, Ze v slove budu najskor vsetky spoluhlasky, potom vsetky samohlasky?
b) Kolko z nich bude zaéinat na pismeno H?
c) Kolko slov bude takych, Ze pismena LL budu pri sebe?

3. Kolko 5-cifernych Cisel je mozné vytvorit z cifier 0, 1, 2, 3, 4, ak
a) sa cifry v Cisle neopakuju ?
b) sa cifry v Cisle neopakuju a Cislo je parne?
c) sacifry v Cisle neopakuju a Cislo je delitelné piatimi?
d) sa cifry v Cisle m6zu opakovat?
e) sa cifry v ¢isle mdzu opakovat a ¢islo je parne?
f) sa cifry v ¢isle m6Zu opakovat a ¢islo je delitelné piatimi?
g) cifry sa mbézu opakovat a Cislo je vacésie ako 20000?

4. V obchode je 6 zdkaznikov (A, B, C, D, E, F). Kolko existuje mozZnosti, ako sa mdzu postavit do radu pri
pokladni?
a) kolko je takych, ze A je v rade prvy?
b) kolko je takych, Ze CD stoja stoja hned za sebou, ale nevieme kto z nich je prvy?
c) kolko je takych, Ze A je v prvej polovici radu a F je v druhej polovici radu?

5.V Stvorci ABCD vyfarbite kazdu stranu inou farbou. Kolko existuje réznych ofarbeni Stvorca, ak mate k
dispozicii 6 réznych farieb ?

6. K dispozicii mame bielu, ¢ervendu, ZItu, sivi, zelent a modru latku. Kolko réznych vlajok mézeme zhotovit
a) ak kazda farba moze byt pouzita len raz ?

b) ak kazda farba moze byt pouzita len raz a cip ma byt modrej farby ?

c) ak kazda farba moze byt pouzita len raz cip nesmie byt ani bielej ani zltej farby?

7. Kolko existuje 3-cifernych Cisel s réznymi ciframi, ktoré su
a) parne b) neparne c) delitelné cislom 10

8. Urcte kolko réznych obrazkov sa da nakreslit na platne 100 x 100 pixelov, ak mézeme poufit iba dve farby.

9. Kolko réznych mobilnych telefonnych Cisel moze existovat pre predvolbu 0 987? Kolko z nich je takych, Ze
a) posledné sestcislie obsahuju iba parne Cislice?

b) posledné SestCislie ma parne Cislice na parnych a neparne Cislice na neparnych poziciach?

c) celé Cislo ma navzajom rozne Cislice?

10. Kolkymi sp6sobmi moZno zo sady 12 réznofarebnych farbiciek, medzi ktorymi je Cierna aj biela farbicka
vybrat tri farbicky tak, aby
a) jedna z nich bola ¢ierna?
b) ani jedna farbicka nebola biela?
c) jedna farbicka bola Cierna a Ziadna nebola biela?

11. V rote je 5 dostojnikov a 50 vojakov. Kolkymi spdsobmi mozno zostavit sluzbu, ktora pozostava
a) z jedného dostojnika a troch vojakov?
b) z dvoch déstojnikov a piatich vojakov ?



12. V triede je 10 chlapcov a 20 dievcat. Kolko existuje moznosti na vytvorenie
a) 4-clenného triedneho vyboru?
b) 4-¢lenného triedneho vyboru pozostdvajuceho z predsedu a troch ¢lenov?
c) 4-¢lenného vyboru, v ktorom budu dvaja chlapci a dve dievcata?
d) 4-clenného vyboru, v ktorom budu najviac dvaja chlapci?
e) 4-Clenného vyboru, v ktorom bude aspon jeden chlapec a sucasne aspon jedno dievca?
f) 4-¢lenného vyboru pozostavajuceho z predsedu — chlapca a troch ¢lenov?

13. Sest spoluZiacok sa dohodlo, Ze z prazdnin si navzajom kazda kazdej po$lu pohladnicu. Kolko pohladnic
si celkovo navzdjom poslali?

14. Pri stretnuti si priatelia podali kazdy s kazdym raz ruku. Pocet vSetkych podani ruk bol 78. Kolko
priatelov sa stretlo?

15. Z balicka sedmovych kariet si vyberieme 4 karty. Kolko existuje mozZnosti, aby sme vo vybere mali
a) prave jedno eso
b) asponi jedno eso
c) vsetky 4 esa
d) prave jednu Cervenovu kartu
e) aspon jednu Cerveriovu kartu
f) vSetky 4 Cervenové karty
g) Cerveriové eso
h) prave jedno eso a jednu Cervenovu kartu
i) dve Cervenové karty a dve zeleriové karty
j) prave jedno eso a jedného krala

16. V obchode maju hrnceky v tychto farbach : biela, ruzova, ZIta, oranzova, cervend, modr3, fialova, zelend
a siva. lveta si chce kupit 4 r6znofarebné hrnceky. Kolko moznosti ndkupu ma,
a) Ak chce mat urdite Zlty hrncéek?
b) Ak nechce kupit ani sivy ani biely hrncek
c) Ak sa chce vyhnut kombinacii modrej a zelenej

17. Na kruZnici je umiestnenych 9 r6znych bodov. Kolko existuje trojuholnikov, ktorych vrcholy lezia v
tychto bodoch?

18. Dané su dve rovnobeziné priamky p, g. Na priamke p leZi 8 r6znych bodov Py, P,, ... Ps. Na priamke q lezZi
10 roznych bodov Qg, Qy, ... Q0. Urcte kolko r6znych trojuholnikov s vrcholmi v danych bodoch je
mozné vytvorit?
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